

書面質詢

梁孫旭議員

善用新建公共大樓增新口岸衛生中心

根據各衛生中心地區劃分，目前新口岸區居民於塔石衛生中心接受社區醫療衛生服務。然而，近年新口岸區人口增加，居民對於該區增設衛生中心的需求日益迫切。對此，本人建議政府可考慮將該區建成的公共辦公大樓的部分區域規劃為衛生中心或臨時衛生站。

本澳社區醫療衛生服務經過多年發展，除了提供基本的保健服務外，更因應時代發展及居民需要，持續增設不同類型的服務，例如營養門診、子宮頸癌及大腸癌篩查、體格檢查等等，惠及廣大居民，根據2023醫療統計，衛生中心門診服務85.95萬人次。

去年底出台的《健康澳門藍圖》提及到“關口前移”和“資源下沉”兩大政策方向，即將干預的關口前移到治未病，早發現、早治療，並投放更多資源到社區，加強公私營醫療機構協作。然而，新口岸區目前既無公營醫療機構，亦少有診所，難以滿足該區居民的就醫及保健需求，居民只能按現行規定，跨區流動到塔石衛生中心。

而塔石衛生中心本身面向高士德區、新口岸區居民，使用者較多，而中心面積有限，衛生局此前透露正積極研究改善塔石衛生中心就診空間的方案。隨著外港新填海區25地段、12地段的公共辦公大樓將於2027年竣工，希望能藉此契機開闢新口岸區公共醫療服務，以填補該區醫療服務的空白，並減輕塔石衛生中心醫療壓力。

為此，本人提出以下質詢：

一、鑒於《健康澳門藍圖》提出“資源下沉”政策方向，加強社區醫療服務，而外港新填海區公共辦公大樓將於2027年竣工，請問當局會否考慮將該大樓部分空間規劃為衛生中心或臨時衛生站？另外，具體如何結合“關口前移”政策，設計符合新口岸區居民需求的基層醫療服務，如

慢性病篩查、健康管理等？